

корни

MXT. - так чьему бы руководству доверитих? В МХТ, да и за стенами МХТ Стани славский никого попхолящего не видит: зна

славский инклого подходящего не видит. тна-его одного только, кого стоило бы звать. Межерхольд в конце марта 1905 года пры-езжает в Москву и говорит со Станислав-ским. Проект нового театра он должен ос-чивить в Николаеве, где домгрывает его труппа. Станиславскому он пишет: "Мос и обе бле. Благодарный за все, что дал мне Художественный театр, кочу отдать ему все мом сильшу

ідее fixe. Благодарный за все, что дал мне можудожественный театр. когу отлать сму все мои силь!!!

Сочиненный Мейерхольдом проект сохранился в бумагах Станиславского. Он то ин челеси, то ли лукан. Названные здесь задачи новой труппы, которая должиа существовать с минего сохная 1905/бо года "при Московском Художественном театре", не слочного опла другум становым от опла другум становым от от старого оченцина в медочах Бухатгером будет Т. А. Пастухов, сохраняза эту должность в Художественном театре: не учетатером будет Т. А. Пастухов, сохраняза эту должность в Художественном театре: ему должность в Становом предаменном должность в становом предаменном предаменном

ных эстетических расколодиство.

Позднее, признавая основателем Студии Станиславского. а себя – вошедшим в это дело режиссером, Межерхолы, уточния рез-ко: "Театр-Студия фактически не был фы лиальным отделением Художественного те атра, хотя К.С.Станиславский и хотел, что бы он стал таковым". Это, впрочем, еще вопрос: хотел ли.

Лист большого формата. На нем — как пе-ред открытивем Художественного тевтра — записывают ядохнольнопие девизы. "Стеат соп joid!" "Vere ardente e non sentire il male". Кроме этих изречний Дузе ("торить радостно!" Вомстину пылата и не муз-ствовать болы!" записана ть радостно!" "Воистину пылать и не чув-ковать боли!"), записана и турсцкая по-вища: "Вода сяма из реки в сад не течет е надо накачать".

 ее надо накачать".
 Снова – как семь лет назад перед открытием МХТ – лист исписан в поисках подхосвойва "как семь лет назад перед откры-лем МСТ — лист цеплива в понсках подхо-дищего чазвания: Теагр-Студия. Теагр Ис-каний. Теагр Идей. Теагр Союза Молоде-ждунго в На пара предоставля образовать по-деления образовать подходительного под предложено сще одно подходителе вы-ние "Театр-Недоносок". Архив КС. М 1548/2. 14548/3

Будем ли пытаться вырисовать все нити

Если все прослеживать, чертеж обернет-ся кружевом. Нити идут, соединяя Мейер-кольда с Художественным театром через соприсутствующих им Антона Чехова, Але-

к санд Блока, Ми-хаила Бул-хова, Нигакова, Ня-колая Эрд-мана, через взрывные

варывиме точки пути Евгения Вахтангова, через сло-мы судьбы Михаила Чехова — и сколько еще соприкосновений мучительных и пара-доксальных, при том что "театрообразую-щих". И можно сопровождать рисунок лю-

илист. И можно сигропожидать рисуник ле-быми невеллами, снова в снова проделе-вам вазы отношений удаленнейших художе-ственных точек со "стволом". Пиши новеллу хоть об Иде Рубинитей, миллионерше-декаделять, которая после искольких попыток стать ученицей Стани-славского выбирает себе в мутры Всеколо-да Эмильсвича (спектакли их общего теат-ра, разбросанного, ненадежного, пряного-"Саломея" 1908 года в Михайлюкском театре, где танец поставлен М.М. фокшины, а костюмы принадилежат Льзу Баксту, "Пиза-недла" Табралог. Д Аннулия во в парижесь театре Шатис, 1913. И портрет ее, решены вый почтя как афиния: нагая, углы кудых дису. доктей и колем, библейские тяжелые волосы. Серов.

ный почти как афиша: нагая, углы курых плеч, локтей и копен, бибълёские тяжелые волосы. Серов.

Пиши вовеллу хоть о Борисе Проиние, том самом, с которым Станиславский тол-ковал вимою 1905 года. В Музее МХАТ ле-жат воспоминания его соученика И Лазаре-ва — о замысле Народного ХУ-дожественного театра. Не-мыслямые и сетественные зигати переходов: из Студаны в Певарсоба в провицию. В Петербург к Комиссаржен-ской, обратия и Моски; Про-ния вместе с П.И Ярцевым пытается содать студию в доме Перпова, где погом бу-дет инрать. Петучая мышь Балиева (задумывали тут-сиетивностий гими в прохо-режине пределения пределения задолго, до Сверчке Первой студии). Опоть Пе-

венного театра и его школы в годы между питым и семналиатым пришли самые дарховитые и несоходилиные согнайстве и ресоходилиные согнайстве и ресоходилиные согнайстве предостивене о роли театральной пародии предостиже суде. Рассказать бы о Сергее Алектам собре. Рассказать бы о Сергее Алектам собре. Рассказать бы о Сергее Алектам собретется актер "Кривого зерхал" и "Привала комедиантов", мастер театральной пародии, сочинитель обозрений выпоры для Театра Сатары (пре премьер в первом сезоме "Заклучеть", 17 нояб-

актер – Лось.
Все эти "кабаретные" отрасли Художественного театра весьма интересны, – не одинлишь Никита Балиев с его "Летучей мы-

Место "Мышке" в напием все более разра-ствющемоя рисунке. Точка, когдв вовый те-атрик отщенляется от "споло" (его гене-зие: великопостные: "капустники" МХТ. ясщиние молорежные "Речера, чтобы и плакать"). Открытие 29 февраля 1908 года. "на Касына" Уже упомонутый нами дом Перцова: каприяный и типичный при всей каприяности связуят зрания, где "Мышка" живет в подвале первые годы, — все эти рус-смфицирующие выдумки циету-

скои поры для Learpa Carupa (две премьеры в первом егоме — "Захолуства", '7 нояб-ря, "Нужная бумажка", 25 дехабря 1924). В 1930-м служил там же, в "Сатире", режиссы-ровал комедию "Липа" с музыкой Исаака Думвеского. Умер в 1954 году. В музее ямени Бахрушина есть его ярия. Удачивым совтрумина есть его в "Кривы. Удачы" вым совтуживцем его в "Кривом зеркале" был другой воспитанник МХТ — А.П.Лось. В 1905 году гри возобновлении "Чайки" ему назначали "(наряду с Мейерхольдом) роль Треплева. После какой-то репетиции Константин Сергеенич запальчино обмолнился (письменно!): в труппе вообще только один

Мюссе), – впрочем, в наметках более всего читается забота, как заяять и учеников школы (их все больше) в тех старших, кто страдает от художественной безработицы. Забота необходимая, но неувлекательная. Год 1908. Насмешливая нота, легкая се Тод 1908. насмешливая пота, легкая се-рия пародийных изображений себя самих совладает с подготовкой к десятилетию МХТ. На закрытых для посторонних вече-рах в доме Перцова обновляющах, освежа-ющая усмешка над собой явственна, как и в вечерах школьных

Заголовок репортажа: "На курса: А.И.Адашева". После сдачи зкламенацион ных работ — "прелестное кабаре, уднаи тельно талантливое, тонкое и весслое". Ре "На курсах тельно таланглиное, тонкое и весслое". Ре-портер специт отменты: "Много актем об Художественного театра: в углу за столы-ком пристались скромно В.И.Качалов, В.В.Рукский, Александров, Завацев. Вслох менькает седва тглова хозвина А.И.Адвшева и характерная фигура Л.А. Сулержицкого в снеф фуфайке. Это все преподваватели школы — они с балиением спедят за симим учениками. Предестно маленькое оботрение, в ко-торым затлангавиятся маленькие длобы из

тором затрагиваются маленькие злобы из домашней жизни Художественного театра. Здесь ученик Вахтангов изумительно, до жути похоже, имитирует Качалова в "Ана

Этот г.Вахгангов, главный влохновитель

Этот т. Вактангов, славный вдохночтесть, кабаре, автор большинства шуток, вообще показал большое дарование:
Включивыма в свои мемуары этот газетный фрагмент. Серафика Бирман уверенный фрагмент. Серафика Бирман уверенка Вактангова: "редкая и ценнах способность вдит впреда: "самостивность и сила:" волевая энертия и какая-то стремыт стадыйх мечтатель-

Вахтангов был впобавок вахтангов оыл вдооавок ко всем своим дарованиям еще и карикатуристом (хорошо бы дать его шаржи, а заодно и рисунки Михаила Чехова того же жанра). Обостренность и критичность восприятия секритичность восприятия се-годнящиего дня театра (вслед за "стремительной мечтательностью") — допол-нительный мотив превраще-ния талантливого ученика школы в искателя-студийца.

Street, R. G., Myer, E.M., Replement D. E., Gregor, Mr. C., Raddingson, A. P., Banco, M. A., Davigs, A. E., Lange, A. E., Lange,

дерна, мотивы змея-горыныча в жар-ітики. Потом подвал в Ми-лютинском переулке, дом N 14. Потом только что отстроенный дом Ниризее в Большом Твездниковском: опыт небоскре-са и некоето писальнего польмен деболим скетян-рангами и цветником на длоском крыпце, с театральным засом в подвале. "Мыщь" тут играет уже за деньи (первые платные спектакли – с 1910-го). Художнику на заметку: в какую-то мину-у хорошо бы дать карту города, располо-жение театральных домов, ныне существу по предеставать предеставать по предеставать по предеставать по предеставать предеставать по предеставать по предеставать убрази. Нопый Арбат). Соседство и смена квартирантов в доме Ниринее: в пору граж-дыской войны здесь играют в отсутствие "Мыши" студийцы Первой студии. Мария Терманова двет премьеру "Короля темно-го чертога" Тагора.

В 1920 году Балиев и часть его аргистов зингрирует. "Летучая мышь," парижская, она же нью-йоркская (приволите св США тот самый Морие Гест, который затем организует зарубежные гастроли МААТа в 1922-1924 гт., имению Балиев оохватал Геста с МААТом), "Петучая мышь," московам, где отатки разъекавшейся труппы спервы пробуют держать марку, потом объекая, где са астерами "Кривого Джимин" (в том же доме Ниризее), потом расходятся кто кудак комеси.

кто куда: ковец.
"Мышь" в зарубежье прожила дольше: в 1931 году переехала из США обратно в Европу и какое-то время еще просуществова-

Но вернемся в 1908 год и пойдем далее.

На урквие этой даты, кроме возинимовения "Летучей мыши", вадо будет обозначить филмальное отделение (Станиславие ксий вазывает его также Параллельным). Организационно Филмальное отделение вмугри МХТ было уже оформено. Многае молодые получали жалование именно зак его артисты. Намечалог репертуар В выборе можно предположить тяту к романтической в лирической и пурической и пурической и пурической и дот () Денациатая ночь", "Сон в летиною ночь", "Лорензаччо"

МХТ развивал в своих актерах, даже в второстепенных, педагогиче-ские склоиности. Уроки давали почти все легче назвать тех, кто не давал.

легче нававать тех, кто не давал. В чертчеже или чуть в стороне — школа ар-тистки МХТ С.В.Халютиной. сущестионал-шая с 1990 по 1914 год. Съеди ее режисо-ски-педагогических опытов — 'Не-инакомки Блоха, сезон 1913/14. Блок давно манки к себе Художественный театр (как и его масеое художественным театр как и его ма-нило к Художественному), но сценически его пьесы здесь так и не были разрешены. Халкотина пробовала создать на базе своей школы "Театр Блока". Он не открылся, но

показательна воля к его созданию.
Наверное, художник книги отыщет особое обозначение для подобных театров, живших лишь в глане, лишь в наброске.
Понадобится, наверное, и обозначение для

планов полуосуществиенных поозватьсям для После закрытия школы С.В.Халютина вместе с адвокатом А.Н.Васильсвым в 1915 году собрали студию, известную как "Григоду собрали студию, известную как Т ры-боедовская студия" по первому ее публич-ному спектаклю (Торе от ума", 1916). Студяя под руководством Халютиной, Н.П.Куарвяцева и В.В.Лужского просуще-ствовала до 1924 года: в 1921/22 г. здесь про-чел курс лекций Станиславский; среди се учеников — М.Н.Кедров (1920-1922; играл в шекстиромском "Сие в летнию ком", одно-то из афинских ремесленников. Жеронита в "Плутнях Скапена" Мольера), а также На-талъя Сац.

талья Сан.
Уж чтобы ничего не упустить, можно добавить: среди учеников Халкотиной был
А.Д.Дикий (о нем дальше); когда в 20-х годах ом стачет среди прочих своих дел худруком Театра-студии имени Ф.И.Шаллянина,
Софыя Васильевна режисскрует здецине
драматические спектакли (опериые
С.Г.Бирмай). Так что и эта студия, игравшая близ Арбата, в Б.Николопескиеския
переулке, д. 3, для МХТ ие чумкая, и на карте се надо бы поместить.

М.Ф. Андреева
 В.Э. Мейерхольд
 Афиша спектакля Театра-Студии на Поварской "Шлюк и Яу"

ТЕАТРЪ-СТУДІЯ
Въ Патинаць обого бытабры.

ШЛЮКЪ И Я У A CONTROL OF THE PARTY OF THE P Maser Mc Mercy to de Maury Cero

тербург.

Пронин — один из тех выучеников школъ их т. в ком ова пробудила зитузвастический, тезгроманский склад темперамента и кго формаръвал специфическую, дъммую культур уеатрального кичба десятьи годов. Снова пересокакъ с Мейерхользом, он участвовал в сохдании "Лукоморыя". Дома Интерьидай", с 1911 по 1919 год вел дело в Тролачей собаке и "Привале комедиватив . Пробовал продолжать и после: в кърк 1923 года сткрыл в Москве театральное кафе. "Странствующий эктузиват, в 1925-м — Мискарру на Большой Мончановке. В конце 20-х годов комп и Монкар-Оле и Батузье. в 30-с годы поселяюта в Ленвиграде в том доме, где прежде была "Брачая собака", служил в 6-Алескаядринке, где незадолго до кончины справва свое 70-летме.

Вот уж верно сказано на века вперед: мы ленивы и нелюбопытны. Проследить бы логику, по которой именно из Художест-

(Окончание на стр. 11)